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АННОТАЦИЯ
Цель. Выявление особенностей проявления политических и электо-
ральных предпочтений граждан России в период политической тур-
булентности.
Процедура и методы. В исследовании использованы метод анализа 
вторичных данных, метод сравнительного анализа, методы группи-
ровки и систематизации.
Результаты. Выявлена тесная взаимосвязь предпочтений российских 
избирателей и психологического состояния общества. Установлено, 
что политическая турбулентность и специфика политической культу-
ры граждан являются важнейшими факторами, определяющими осо-
бенности политических предпочтений россиян в целом и электораль-
ных предпочтений в частности.
Теоретическая и/или практическая значимость. Полученные результа-
ты имеют значение для развития теории политических предпочтений. 
Выводы также могут быть использованы политическими партиями 
при проведении избирательных кампаний разного уровня.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:
политические предпочтения, электоральные предпочтения, выборы, поли-
тическая культура современной России

ВВЕДЕНИЕ
Значительный интерес к исследованиям политических 

предпочтений в научной среде возник в середине ХХ в. Иссле-
дование указанной проблемы предопределили научные труды 
М. Вебера [3], Дж. фон Неймана и О. Моргенштерна [8], Д. Кане-
мана [5], А. А. Ивина [4], Ю. Козельского [6] и др. В результате 
плодотворных усилий учёных появилась возможность изучить 
механизм формирования предпочтений, используя междисци-
плинарный подход.

Проблематика предпочтений продолжает привлекать вни-
мание исследователей и в настоящее время [10; 11]. Так, на мо-
мент написания данной статьи электронный библиотечный ре-
сурс «eLIBRARY.RU» содержал 23 090 статей, соответствующих 
поисковому запросу «предпочтение», при этом 2  784  статьи 
были посвящены именно рассмотрению различных аспектов 
предпочтения в политической сфере.
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Эмпирическая часть настоящего исследования основа-
на на результатах социологических опросов, выполненных 
В. К. Левашовым, Н. М. Великой, И. С. Шушпановой [7]. Выбор 
эмпирических данных обусловлен тем обстоятельством, что 
исследования данной группы учёных систематически прово-
дятся с 1995  г., следовательно, позволяют проследить дина-
мику изменений политических, и в частности электоральных, 
предпочтений россиян в долгосрочном периоде. Кроме того, 
в исследованиях использовалась квотно-пропорциональная 
всероссийская выборка, что даёт возможность полнее охва-
тить контингент, проживающий в разных уголках страны. Для 
уточнения отдельных вопросов мы также будем использовать 
данные опросов Социологического центра ХИ-квадрат.

Авторами использованы метод анализа вторичных данных, 
метод сравнительного анализа, методы группировки и систе-
матизации.

СПЕЦИФИКА ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРЕДПОЧТЕНИЙ 
ГРАЖДАН РОССИИ

Исследование следует начать с определения того, как граж-
дане России оценивают свой политический вес в обществе 
(рис.  1). Этот показатель является значимым не только для 
определения типа политической культуры современных росси-
ян, но и для разъяснения мотивов, которыми руководствуются 
граждане при формировании и выражении своих политиче-
ских, и в том числе электоральных, предпочтений по наиболее 
острым и актуальным вопросам.

Материалы исследовательской группы В.  К.  Левашова [7] 
позволяют выявить две важные закономерности. Во-первых, 
речь идёт о стабильном росте численности опрошенных ре-
спондентов, полагающих, что мнение россиян никак не вли-
яет на проводимый в стране политический курс. В среднем 
такого мнения придерживаются 68% респондентов, что может 
говорить либо о преобладании подданнического типа полити-
ческой культуры среди опрошенных россиян, либо о политиче-
ской апатии, вызванной внешними факторами.
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Рис. 1 / Fig. 1. Оценка возможности граждан повлиять на политические 
процессы в стране (% от числа респондентов) / Assessment of the ability  
of citizens to influence political processes in the country  
(% of the number of respondents)
Источник: составлено по [7].

Во-вторых, при определении своей политической значи-
мости сохраняется значительная доля неопределившихся ре-
спондентов (примерно 22%). Отметим, что за тридцатилетний 
период мониторинга количество неопределившихся респон-
дентов снизилось, однако большинство из тех, кто утвердился 
в своём мнении, лишь пополнили число тех, кто уверен в невоз-
можности повлиять на ситуацию в стране. Примерно 68% опра-
шиваемого населения не воспринимают себя в качестве субъ-
ектов политической деятельности. Уровень оптимистически 
настроенных респондентов, полагающих, что голос народа бу-
дет услышан властью, составляет примерно 14% опрошенных.

Относительно причин скептицизма опрашиваемых граждан 
в отношении их влияния на определение политического курса 
развития страны мы выдвинули две гипотезы. Первая заклю-
чается в том, что скепсис вызван снижением качества жизни, 
утратой уверенности в завтрашнем дне. Вторая гипотеза за-
ключается в низком уровне развития политической культуры 
респондентов, отсутствии потребности самореализации в по-
литической сфере деятельности.

Для проверки первой гипотезы были проанализированы 
оценки уровня уверенности респондентов в собственном буду-

4



ПО
ЛИ

ТО
ЛО

ГИ
Я 

ПС
ИХ

ОЛ
ОГ

ИЯ
ЛИ

НГ
ВИ

ИС
ТИ

КА

© CC BY Неволин Б. С., Ницевич В. Ф., 2024
 Российский социально-гуманитарный журнал. 2024. № 1 • ISSN 2949-5032 • URL: www.evestnik-mgou.ru

щем (рис. 2). Итоги опроса в 2022 г. показали, что лишь 26% ре-
спондентов испытывают чувство уверенности в завтрашнем 
дне и более половины респондентов (56%) такой уверенно-
сти лишены. В 2023 г. ситуация начала выравниваться, и уже 
33% респондентов начали с большим оптимизмом оценивать 
шансы на будущее. На наш взгляд, такие ответы опрашивае-
мых обусловлены их реакцией на события 2022 г. Фрустрация 
была вызвана резким ростом цен на отдельные виды товаров 
(например, бумагу, сахар, средства личной гигиены и т. д.) и бо-
язнью их исчезновения с прилавков магазинов. Однако ситуа-
ция довольно быстро нормализовалась, что снизило обеспоко-
енность граждан в 2023 г.

Ещё одной важной темой выступает выявление причин тре-
вожности граждан (рис.  3). Данный график отражает только 
наиболее часто выражаемые страхи россиян. Полный их пере-
чень значительно шире [7]. Для удобства анализа все выражен-
ные опасения граждан авторами данной статьи были класси-
рованы, а затем сгруппированы.

Традиционно самые многочисленные страхи россиян име-
ют финансовую основу: граждане опасаются роста цен на про-
дукты питания, коммунальные платежи, тревожатся по пово-
ду обесценивания собственных накоплений, безработицы и 
иных обстоятельств, приводящих к снижению качества жизни 
(рис. 3, 4).
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Рис. 2 / Fig. 2. Распределение ответов респондентов на вопрос о том, 
чувствуют ли они уверенность в завтрашнем дне (% от числа респондентов)/ 
Distribution of the respondents’ answers to the question if they feel confident about 
tomorrow (% of the number of respondents)
Источник: составлено по [7].
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Рис. 3 / Fig. 3. Основные факторы, повышающие тревожность граждан 
(% от числа респондентов) / Main factors increasing anxiety among citizens 
(% of respondents)
Источник: составлено по [7].
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Рис. 4 / Fig. 4. Распределение ответов респондентов на вопрос «Проблемы  
в каких областях Вас беспокоят больше всего?» (%) / Distribution of 
respondents’ answers to the question “Problems in which areas are you most 
concerned about?” (%)
Источник: составлено по [7].
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Далее следуют страхи, связанные с обеспечением безопас-
ности. Людей беспокоят угрозы, связанные с увеличением тер-
рористических актов, повышением уровня преступности, мас-
штабов коррупции и последствий экологических катастроф, в 
том числе возникающих в результате техногенных факторов. 
Согласно приведённым данным [7], начиная с 2022 г. у россиян 
возникли новые страхи, связанные с проблемами проведения 
Специальной военной операции (СВО) и повышением рисков 
начала ядерной войны. Ещё в 2022 г. указанные страхи носили 
точечный характер: так, проблемы, связанные со сложностью 
проведения СВО, беспокоили только 3% опрошенных, а гипоте-
тическая возможность начала ядерной войны вообще никого 
не беспокоила. Однако уже в 2023 г. указанные опасения на-
чали принимать массовый характер. Таким образом, в 2023 г. 
вопросы обеспечения хлебом насущным и безопасности стали 
преобладающими у населения.

С учётом того, что значительная группа граждан выражает 
озабоченность своим будущим, неудовлетворённостью финан-
совым положением, а также выказывает опасения относитель-
но своей безопасности, важно соотнести указанные настрое-
ния с отношением граждан к действующей власти. Ответы 
респондентов (рис. 5, 6, 7) дают понять, что, с одной стороны, 
общество отмечает существующие недостатки проводимой по-
литики и формулирует социальный запрос на проведение ре-
форм, корректирующих недостаточную эффективность функ-
ционирования политической системы. С другой стороны, итоги 
ряда опросов [1; 2] позволяют констатировать, что уровень ло-
яльности к власти в обществе высок и ухудшение международ-
ной ситуации, крайне негативно влияющее на экономические 
процессы в стране, укрепляет авторитет правящей власти. По-
давляющее число респондентов склонны объяснять имеющи-
еся проблемы негативным влиянием недружественных стран 
и необходимостью России отвечать на внешние угрозы. Так, 
респонденты, придерживающиеся консервативных взглядов, 
утверждают, что в настоящее время необходимо сплотиться 
вокруг сильного лидера, гарантирующего стабильность стра-
ны (рис. 5).
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Рис. 5. / Fig. 5. Суждения консервативно настроенных респондентов о 
ситуации в России (% от числа респондентов) / Judgments of conservative-
minded respondents about the situation in Russia (% of respondents)
Источник: составлено по [7].

Имеется и иная позиция. Сторонники либеральных взгля-
дов убеждены, что успешное развитие страны заключается в 
систематическом обновлении правящей элиты, создании усло-
вий для конкурентной борьбы на выборах, развитии многопар-
тийности и т. п. (рис. 6).
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Рис. 6 / Fig. 6. Суждения либерально настроенных респондентов о ситуации 
в России (% от числа респондентов) / Judgments of liberal-minded respondents 
about the situation in Russia (% of respondents)
Источник: составлено по [7].

Приведённые данные позволяют говорить о преобладании 
консервативных настроений в российском обществе и одно-
временном снижении популярности политических предпочте-
ний либерального характера. 

С одной стороны, такое положение вещей может быть свя-
зано с подсознательным стремлением россиян найти защиту 
в лице сильного лидера, переложив на него ответственность 
за принятие политических решений. Следует также учитывать, 
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что основной контингент опрашиваемых составляют гражда-
не, работающие в бюджетной сфере, следовательно, в полной 
мере зависящие от правящей власти, и серьёзные политиче-
ские изменения могут негативно отразиться на их личных инте-
ресах. С другой стороны, сами сторонники перемен осознают, 
что либеральные взгляды в настоящее время весьма непопу-
лярны, поэтому часть респондентов отказывается участвовать 
в опросах или предпочитает давать несодержательный ответ 
[9; 10]. В доказательство данного тезиса можно привести дан-
ные Социологического центра ХИ-квадрат, который отмечает, 
что несодержательные ответы на прямые вопросы с упомина-
ем слов «Президент РФ» и «В. В. Путин» составляют от 10 до 
25% всех полученных ответов1.
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Рис. 7. / Fig. 7. Суждения респондентов о политической системе России (% 
от числа респондентов) / Respondents’ judgments about the Russian political 
system (% of respondents)
Источник: составлено по [7].

1 Социологические и маркетинговые исследования. Аналитика. Инсайты. 
Маркеры неоткровенности респондентов при проведении формализован-
ных количественных опросов общественно-политической тематики Марке-
ры неоткровенности (2022) [Электронный ресурс]. URL: https://profi.wciom.
ru/fileadmin/file/nauka/prof_conversation/svoya_atmosfera/15-09-22-Golubev.
pdf (дата обращения: 21.12.2023).
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Ещё одно объяснение указанной тенденции может быть свя-
зано с тем обстоятельством, что респонденты могут просто вы-
ражать социально одобряемые точки зрения, так как желают 
производить хорошее впечатление, внушить уважение к себе 
или, напротив, опасаются вызвать своими ответами обще-
ственное порицание. Так, по мнению профессора психологии 
П. Экмана, даже в обычном диалоге без затрагивания острых 
тем за 10 минут общения большинство собеседников успевают 
3  раза обмениваются ложными сообщениями [12]. Таким об-
разом, данные социологических опросов могут создать лишь 
общее представление людей о конкретной проблеме.

ОСОБЕННОСТИ ЭЛЕКТОРАЛЬНЫХ ПРЕДПОЧТЕНИЙ 
РОССИЯН

Переходя непосредственно к изучению особенностей элек-
торального процесса в России, определим прежде всего моти-
вацию граждан РФ, принимающих участие в политических вы-
борах. Данный опрос проводился непосредственно в 2023  г., 
что важно для данного исследования (табл. 1).

Таблица 1 / Table 1

Результаты опроса респондентов на вопрос: «Что Вас 
побуждало принять участие в политических выборах?»  
(% от числа респондентов) / The results of a survey of respondents 
to the question: “What prompted you to take part in political 
elections?” (% of respondents)

Не принимали участие в выборах 25

Хотели выразить отношение к ситуации в стране 20

Хотели уменьшить возможность к фальсификации 17

Хотели поддержать одну партию 15

Хотели поддержать действующую власть 14

Хотели поддержать понравившихся кандидатов 6

Удовлетворение просьбы руководства 4

Выражение протеста 5

Привычка 2

Затрудняюсь ответить 6

Источник: составлено по [7].
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Результаты опроса показывают, что лишь 25%  респонден-
тов заявляют о том, что не участвуют в выборах. Однозначно 
заявили о стремлении поддержать действующую власть толь-
ко 15% респондентов, еще 6% признались, что приняли участие 
в политических выборах под воздействием административ-
ного ресурса. Об участии в протестном голосовании заявили 
только 4%  респондентов, хотя следует отметить, что 17%  ре-
спондентов сообщили о том, что используют свой голос само-
стоятельно, чтобы им не воспользовались заинтересованные 
лица как инструментом фальсификации, следовательно, дан-
ный ответ можно расценивать как завуалированное сообще-
ние о протестном голосовании.

ПАРТИЙНЫЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ  
РОССИЙСКОГО ЭЛЕКТОРАТА

Изучив политическую мотивацию граждан, следует выяс-
нить, какие политические силы в России пользовались и про-
должают пользоваться наиболее полной и устойчивой под-
держкой общества (рис. 8).

 

11
18

27 24 24
19

11

7

11
9 8

6
4

10

6
8

5
6

4
4

2

2

1

1997 2002 2007 2012 2022 2023

Единая России КПРФ ЛДПР Справ.Россия.. Новые люди

Рис 8 / Fig. 8. Политические предпочтения, выраженные респондентами  
в отношении парламентских партий (% от числа респондентов) /  
Political preferences expressed by respondents regarding parliamentary parties  
(% of respondents)
Источник: составлено по [7].

Для получения более полной информации в фокус иссле-
дования следует включить и оценки гражданами других поли-
тических партий. Для начала отметим, что в 2023 г. в России 
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официально функционируют 25  политических партий2, боль-
шинство из которых не имеет значительной электоральной 
поддержки. Более того, о наличии многих партий, указанных в 
официальном реестре, потенциальные избиратели часто даже 
не имеют представления. В силу этого обстоятельства расши-
рим круг изучаемых политических партий, включив в него одну 
из известнейших оппозиционных партий «Яблоко» (рис. 9).

Данные опросов достаточно точно отражают распределе-
ние народной поддержки партий. Так, например, наибольшее 
число мандатов в Государственной Думе принадлежит партии 
«Единая Россия», за ней следует партия «КПРФ», «Справедли-
вая Россия – Патриоты – За правду», «ЛДПР» и партия «Новые 
люди». В интерпретации респондентов указанный перечень 
был нарушен всего однажды, когда они поменяли местами пар-
тию «ЛДПР» и партию «Справедливая Россия – Патриоты – За 
правду».

Изучив уровень электоральной поддержки, продемонстри-
рованный респондентами в процессе исследования (рис.  9), 
было установлено, что большая часть населения не испыты-
вает потребности и желания взаимодействовать с политиче-
ской системой страны посредством политических партий. Так, 
в 2023 г. 38% респондентов заявили об отказе поддерживать 
имеющиеся политические партии, ещё 10%  опрошенных за-
труднились ответить на этот вопрос.

Политическую поддержку «Единой России» как наиболее 
востребованной партии выражает 24% респондентов. Партии, 
представляющие системную оппозицию, пользуются популяр-
ностью среди 5–8%  голосов респондентов, партия «Яблоко», 
представляющая внесистемную оппозицию и имеющая только 
одного представителя в Государственной Думе, и то в статусе 
самовыдвиженца, продолжает сохранять поддержку 1–2% ре-
спондентов.

Как представляется, указанные результаты могут быть свя-
заны с традиционно низким уровнем доверия россиян к поли-
тическим институтам.

Достаточно низкая поддержка населением партий контра-
стирует с высоким уровнем доверия к Президенту (рис.  10). 

2 Политические партии, отвечающие требованиям пункта 2 статьи 36 ФЗ 
закона «О политических партиях», согласно информации, представленной 
Министерством юстиции Российской Федерации // Центральная избира-
тельная комиссия Российской Федерации: [сайт]. URL: http://www.cikrf.ru/
politparty/MinUst/last (дата обращения: 20.12.2023).
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При этом необходимо отметить, что политический рейтинг Пре-
зидента РФ значительно возрос именно в последние два года, 
когда уровень политической турбулентности многократно уси-
лился.
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Рис. 9 / Fig. 9. Политические предпочтения граждан России (% от числа 
респондентов) / Political preferences of Russian citizens (% of respondents)
Источник: составлено по [7].
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Рис.10 / Fig. 10. Рейтинг Президента РФ В. В. Путина (% от числа 
респондентов) / Rating of the President of the Russian Federation V. V. Putin  
(% of the number of respondents)
Источник: составлено по [7].
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Таким образом, российский электорат демонстрирует, что 
на политические предпочтения граждан России влияют два 
фактора: долговременный – политическая культура – и кра-
тковременный – политическая турбулентность.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Понятия политического и электорального предпочтения в 

существующих научных исследованиях раскрываются очень 
ограниченно и противоречиво, более того, многие формулиров-
ки имеют расплывчатый характер.

В качестве важнейших факторов, определяющих специфику 
политических предпочтений, следует рассматривать особен-
ности политической культуры граждан и показатели, оценива-
ющие социально-психологическое состояние общества в дан-
ный момент.

Указанная тенденция проявляется прежде всего в электо-
ральных предпочтениях граждан. Как показывает анализ при-
ведённых данных, психологическое состояние российского 
общества может характеризоваться как пассивно-неудовлет-
ворительное. Политические предпочтения россиян неодно-
значны. С одной стороны, общество демонстрирует достаточ-
но высокую приверженность правящей партии, с другой – зна-
чительная часть респондентов заявляет о полном недоверии 
любым партиям и невозможности повлиять на политическую 
ситуацию в стране. Вместе с тем уровень поддержки Президен-
та В. В. Путина за последние два года значительно вырос, что 
даёт основание считать, что именно он победит на выборах, за-
планированных на март 2024 г.

Как представляется, полученные в ходе настоящего иссле-
дования результаты имеют значение для развития теории по-
литических предпочтений, а также могут быть использованы 
политическими партиями на практике: например, при проведе-
нии избирательных кампаний разного уровня.
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Abstract
Aim. To identify the features of the manifestation of electoral preferences  
of the Russian citizens during the period of political turbulence.
Methodology. The study used the method of secondary data analysis, the 
method of comparative analysis, methods of grouping and systematization.
Results. A close relationship between voters’ preferences and the psycho-
logical state of society has been revealed. It has been established that po-
litical turbulence and the specifics of the citizens’ political culture are the 
most important factors which determine the peculiarities of the political 
preferences of Russians in general and the electoral preferences in par-
ticular.
Research implication. The results obtained are important for the develop-
ment of the theory of political preferences. They can be used by political 
parties in conducting election campaigns at various levels.
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